

能源革命创新示范区中科院板块及中试基地板块 促进我省能源产业加快创新发展



一个好项目的诞生,离不开科技创新。“牛鼻子”怎么牵?“先手棋”如何走?榆林市总投资10.4亿元的能源革命创新示范区中科院板块及中试基地板块给出了参考答案。

2月22日,在榆林中科洁净能源创新研究院施工现场,工人们正在实验室里认真调整平衡架。不久后,这里将建成高水平、智能化、条件一流的园区和实验室,吸引更多“最强大脑”为榆林“出谋划策”。“我们将建成90个高标准大型实验室。实验室的电路、水路和通风系统尤为重要,必须认真细致。”实验室专项项目经理郭瑞告诉笔者,当前研究院室外工程已全部完成,预计今年5月底建成投用。

2019年,陕西省政府、中科院以及榆林市政府、中科院氢能创新研究院签署《共创榆林国家级能源革命创新示范区战略合作协议》等相关协议,共同筹建榆林“一区三基地”,搭建能源科技创新的重要平台,促进我省能源产业加快创新发展,助推我省创新驱动发展。

“我们将通过开展能源领域应用研究,为榆林打造世界一流高端能源化工基地和建设国家级能源革命创新示范区提供科技支撑。”榆林中科洁净能源创新研究院副院长

长卢振举介绍,基地建成后将积极推动科教融合,重点开展联合技术攻关、学科建设、学生培养等工作,解决国家能源安全和能源产业发展的关键技术等。

为构建“清洁低碳、安全高效”的国家能源革命体系提供先行先试;打造先进储能、氢能综合示范、氢与煤化工融合三大平台……在发展的清单上,榆林中科洁净能源创新研究院写着清晰的目标,这也是中国工程院院士刘中民和榆林中科洁净能源创新研究院团队每天思考和正在实践的重点。

“我们将以节能减排为主线,承担能化领域重大共性、关键科研成果的中试及示范,打造煤基高值含氧化合物创新技术集成产业示范基地,逐步构建产业集群。”榆林榆横综合中试及示范基地负责人宋志成介绍。

快马加鞭,只争朝夕。距离榆林中科洁净能源创新研究院基地20多公里外,就是榆林榆横综合中试及示范基地板块。科研成果实验成功后,将在这里进行放大和试验,以便进入工业化生产。在建设现场,笔者看到该基地综合楼、研发楼、办公楼均已封顶。

“我们将以节能减排为主线,承担能化领域重大共性、关键科研成果的中试及示范,打造煤基高值含氧化合物创新技术集成产业示范基地,逐步构建产业集群。”榆林榆横综合中试及示范基地负责人宋志成介绍。

总投资1500万元的千吨级乙醇制乙烯中试项目、总投资2400万元的绿电绿氢双碳双控产业化项目、总投资171亿元的50万吨/年绿色低碳环氧树脂全产业链及新材料产业园项目……当前,与国内相关科研院所、企业签订的2个中试项目和4个产业化项目,将于该基地建成后陆续入驻,这让宋志成心里非常踏实。

宋志成告诉笔者:“6个重量级项目总投资208.07亿元,其中50万吨/年绿色低碳环氧树脂全产业链及新材料产业园项目,是我们基地在创建国家能源革命创新示范区过程中的首套示范项目,也是西部地区环氧树脂全产业链及新材料制造首套。”

“接下来,我们会以榆林中科洁净能源创新研究院为龙头,推动科研创新基地等形成合力,共同助力榆林国家级能源革命创新示范区早日建成,加快榆林市产业升级、科技创新、人才集聚和经济转型。”宋志成说,“到2025年,共研试验平台、中试平台和产业化平台框架基本建成;完成一批碳达峰碳中和储备技术及相关产品的中试;落地一批拥有自主知识产权的创新能源技术示范装置,切实降低基地运营碳排放。”

“能源革命创新示范区中科院板块及中试基地板块将扎实推进榆林能源革命创新示范区建设,加快高碳城市绿色低碳转型,推动能源体系向多能融合、多元供应转变。”榆林市发展改革委主任杨扬说。

□李旭佳

论坛

近日,“东数西算”工程正式启动,资本市场闻风而动,政策发布后的短短几个交易日内,相关概念板块指数一度上涨逾10%,多只股票更是接连涨停。有个别股票因涨停并达到异常波动标准,被深交所下发关注函,要求说明“东数西算”与公司主营业务的具体关联,是否存在主动迎合市场热点炒作公司股价的情形等。

“东数西算”通过构建数据中心、云计算、大数据一体化的新型算力网络体系,将东部算力需求有序引导到西部,优化数据中心建设布局,促进东西部协同联动。这一工程被认为是继南水北调、西电东送、西气东输之后的又一重大基础设施工程,覆盖门类广、投资规模大、带动作用强。随着工程建设的逐步推进,势必将为众多相关企业提供强大发展动力,也将为资本市场创造长期投资主题和丰富投资机会。有机构预测,“东数西算”工程未来5年或将带动每年千亿元的投资。

重大政策红利的提出,对众多市场主体来说无疑是利好,资本市场为之雀跃,各路资金争相追捧在情理之中,而且确实有不少上市公司在“东数西算”工程应用方面有真材实料。

风口来了,谁都想去飞。不过,要警惕有人借着“东数西算”的旗帜蹭热点、炒概念甚至进行利益输送。“东数西算”战略刚一落地,不少上市公司便积极自我推销,表示公司业务与工程规划相当契合,将为落实“东数西算”形成切实助力等,但部分企业明显含“数”不够,“算”量不足,当前业务基础并不足以支撑相关股价的大幅上涨。还有个别人声称已在全国多个城市设有业务节点,帮助企业修建专业的“信息高速公路”,却在股票接连暴涨后即上演股东减持减持戏码,引得监管部门“侧目”。

这样的蹭热点和炒作苗头,显然与国家推出“东数西算”战略的初衷不符。众所周知,重大基础设施工程的建设成熟不是一朝一夕的事,需要包括上市公司在内的相关各方稳扎稳打、久久为功,尤其是在工程起步的当前,开好局、稳起步至关重要。如果把“东数西算”当作“炒一把就走”的捞金池,将资源耗费在炒作上,把投资者吸引在概念上,既扰乱了市场秩序,也无益于“东数西算”工程目标的实现,必然得不偿失。

还要注意的是,上市公司随意蹭热点,还涉嫌信息披露违规与市场操纵,一旦查实,必将被监管部门所不容。近日,证监会表示将以全面落实《关于依法从严打击证券违法活动的意见》为重点,聚焦关键领域,突出重大案件,坚持“一案双查”,切实加大违法成本,有效提升执法威慑,为资本市场改革发展提供坚强法治保障。

投资者也要提高警惕。当前有部分投资者对上市公司蹭热点持欢迎态度,积极鼓励企业主动与“东数西算”等国家重大战略“攀亲戚”,期待能拉升股价、从中获利。但过往的经验告诉我们,一个热点狂炒过后,最终往往落得一地鸡毛,被套牢的总是一大堆中小投资者。对于试图从“东数西算”政策红利中分羹的投机炒作行为,投资者还需多留心眼,不要心存侥幸,被乱花迷了眼。

“东数西算”工程内涵深刻、意义重大,事关经济社会发展大局,对资本市场影响深远,未来有很大的价值挖掘空间,各方需要放眼长远、少些炒作、多些耐心,不应以一时的概念炒作眼光看待。

□李华林

警惕炒作「东数西算」

铜川多措并举促进消费释潜回补 力争消费市场一季度「开门红」

本报(何城城)铜川市商务局以加快新型消费为重点,依托大型商业综合体、商业街区、重点商圈和大型流通企业开展各类系列促销活动,促进消费释潜回补,力争消费市场一季度“开门红”。

各类奖补资金兑付。该市商务局下发《关于做好市级促进商贸服务业发展专项资金项目申报工作的通知》和《2021年铜川市市场消费促进专项资金项目申报指南》,优化办事流程、简化审批条件,预计项目涉及奖补资金1600万元,于5月底前全部兑付到位。

着力开展电子消费券发放活动。积极争取财政资金400万元,推荐重点限额以上汽车、家电、百货商贸企业100家,利用网站、抖音等媒体平台开展广泛宣传,同时发动各银行机构,利用已有客户渠道进行宣传,最大限度发挥财政资金的撬动作用。

加快释放大宗商品消费潜力。3月中旬,“相约魅力铜川·尊享车电盛宴——铜川市首届促消费 强发展春季展销会”活动将在药王山景区和全民健身馆举办,届时将有20余家汽车、家电经销企业推出60场系列展销活动,同时还开展汽车、家电等大宗商品下乡活动,挖掘农村消费市场潜力,推动耐用消费品的更新换代,扩大消费规模,促进消费回暖升级。

持续活跃餐饮消费市场。该市将加快筹办2022铜川味道·药你健康——“拜药王、品药膳、做康养”活动,推动养生药膳品牌打造;实施餐饮业服务业提质行动,加快从业人员素质提升培训和行业标准化建设;用好药王养生示范店和铜川老字号品牌,加大宣传力度,活跃餐饮市场。

促进电商融合发展。围绕大樱桃、核桃等农特产品,大力促进“直播电商+”融合创新发展,着重推进“基地/合作社/工厂+电商中心+直播+平台”的模式,打造铜川特色产业直播基地,培育一批本土优秀带货达人,全面提升铜川直播电商规模和实力,推动实现电商与一、二、三产业加速融合发展。



2月22日,在安康市汉滨区五里镇朝阳社区一家毛绒玩具社区工厂内,工人在制作产品。近年来,安康市坚持发展毛绒玩具、电子线束等产业的社区工厂,为易地搬迁群众解决了就业问题。 □邵瑞 摄

又一央企项目签约落户西安国际港 将填补西部地区黑色金属期货交易空白

本报讯(魏晓飞)2月24日,五矿西安加工制造和期货金融产业园项目签约落户西安国际港。该项目填补了西部地区黑色金属期货交易的空白,将有助于推进金属类大宗商品向西安整合聚集,加快构建辐射西部、面向

“一带一路”的大宗商品产业集聚区,助力中欧班列(西安)集结中心建设。

据了解,该项目总占地520亩,总投资约15亿元,将建设西部地区首个黑色金属期货交割库和最大的综合型金属加工、商

贸物流枢纽,形成集期货交割、仓储物流、加工制造、金融监管、电子商务为一体的数字化、智能化、具备示范效应的大宗商品现代物流产业园。项目有望今年4月开工建设,建成后预计年营收将超过100亿元,纳税6000万元以上。

银行理财市场有哪些新变化,这份报告来揭秘!

银行理财产品是不少人打理自己钱袋子的重要选择。2021年是资管新规过渡期收官之年。这一年,银行理财市场发生了哪些新变化?对今后你的投资理财有哪些影响?透过银行理财登记托管中心发布的《中国银行理财市场年度报告(2021年)》,让我们一探究竟。

存量整改基本完成 保本理财产品清零

2018年资管新规的出台拉开了资管业务改革的序幕。打破刚性兑付、不再保本保收益,成为银行理财产品转型的重要方向。

随着过渡期收官,银行理财转型成绩单如何?报告显示,在主动化、净值化的监管导向下,银行理财业务过渡期整改任务

基本完成,保本理财产品实现清零。

数据显示,截至2021年底,保本理财产品规模由资管新规发布时的4万亿元压降至零。与此同时,净值型理财产品余额增加。截至2021年底,净值型理财产品余额26.96万亿元,占比92.97%。

存量业务整改方面,报告显示,绝大部分银行如期完成理财产品存量整改计划。

业务转型成效明显的同时,理财市场保持平稳健康发展。截至2021年末,我国银行理财市场规模达29万亿元,同比增长12.14%。

投资者人数迅速增长 投资收益保持稳健

长期以来,银行理财产品以“保本保收益”受到众多投资者青睐。在资管行业打破刚性兑付的背景下,没有了“稳赚不赔”的“金甲护身”,银行理财产品的吸引力是否依旧?数据显示,截至2021年底,持有理财产

品的投资者数量达8130万个,创历史新高,同比增长95.31%。其中个人投资者仍占据理财市场绝对主力,数量占比达99.23%。

“在资管行业打破刚兑的背景下,银行理财以其长期稳健的资金供给渠道、专业优质的资产管理能力、丰富多样的产品设计创新等优势,实现较为平稳的产品收益。”报告称。

数据显示,资管新规发布以来,理财产品已累计为投资者创造收益3.61万亿元,其中,去年为投资者创造收益近1万亿元。

事实证明,历经转型阵痛,银行理财市场稳健发展,仍是百姓打理“钱袋子”的重要渠道。

中低风险产品占比超80%

保本理财产品清零,是否意味着银行理财产品风险上升?对于投资取向相对稳健的投资者来说,是否还是合适的选择?从以下三个维度,也许可以找到答案。

从风险等级看,截至2021年底,风险等

级为二级(中低)及以下的理财产品规模24.06万亿元,占比82.97%;风险等级为四级(中高)和五级(高)的理财产品规模0.11万亿元,占比0.37%。

从产品结构看,截至2021年底,固定收益类理财产品存续余额为26.78万亿元,占全部理财产品存续余额的92.34%;混合类理财产品存续余额占比为7.38%;权益类理财产品存续余额占比为0.28%。

从收益率看,2021年各月度,理财产品加权平均年化收益率最高为3.97%、最低为2.29%,收益率波动相对平稳。

专家普遍认为,建立打破刚性兑付的制度性安排,不代表银行理财产品风险的上升,对普通投资者来说,银行理财仍是一种风险较低、收益率适中的产品。

尽管如此,投资者仍需牢记,银行理财产品刚性兑付已经成为历史,树立风险自担的投资理念,购买理财产品多操心更用心,才能让自己的“钱袋子”鼓起来。

□李廷霞

一句话新闻

■受地缘局势影响,全球市场避险情绪大幅升温,欧洲及亚太区主要股指显著走软,黄金、白银、原油、天然气期货价格全线走高。机构人士表示,能源和农产品价格将会上涨,欧美通胀水平将进一步上升。

■截至2021年末,我国银行理财市场规模达29万亿元,同比增长12.14%;持有理财产品的投资者数量达到8130万个,创历史新高,累计为投资者创造收益近1万亿元,成为百姓打理“钱袋子”的重要渠道。

■近日,上海证券交易所、深圳证券交易所、北京证券交易所和全国股转公司、中国结算联合起草了退市公司进入退市板块挂牌转让的实施办法,已于2月25日向全社会公开征求意见。

■香港交易及结算所有限公司(香港交易所)2月24日公布2021年全年业绩,当年收入及其他收益为209.50亿港元,较2020年所创纪录上升9%。

■近日,陕西省财政下达3005万元支持服务贸易发展。据了解,2022年省财政将从“国字号”基地建设再提速、服务贸易“朋友圈”再扩容、外包企业竞争力再提升三方面重点支持服务贸易发展。

投资指南